

## 我们愿做保护地球的“绿色小使者” ——习近平主席复信令英国小学师生深受鼓舞

□新华社记者 杜娟

英国弗朗西斯·霍兰德学校的小学生们21日迎来了一份珍贵礼物——中国国家主席习近平的复信。弗朗西斯·霍兰德学校是位于伦敦的一所国际化女校,积极开展对外交流,鼓励学生关注环境保护和气候变化议题。日前,该校四年级学生集体致信习近平主席,表达对气候变化问题的关注。21日上午,孩子们收到了由中国驻英

大使郑泽光转交的习近平主席复信。郑泽光为师生们宣读了习近平主席的复信。他说:“习近平主席在百忙之中亲自阅看同学们的来信,热情地给大家复信,体现了习近平主席对同学们的殷切关怀和期望,也体现了习近平主席对应对气候变化以及推进相关领域国际合作的高度重视。希望同学们不辜负习近平主席的殷切期待,立志做绿色的使者、和平的使者、友谊的使者。”8岁学生玛农认真听完复信后告诉

新华社记者,收到习近平主席的复信太高兴了。“我想告诉习近平主席,感谢您的复信!同学们十分关心气候变化,大家认为帮助世界变得更好非常重要。”代表四年级写信的学生赖婷君说:“大家想通过这封信告诉习近平主席,我们从小事做起,保护地球。”当天,四年级学生合唱了一首环保主题歌曲,以表达收到习近平主席复信时的激动心情,彰显争当“绿色小使者”的决心。(下转2版)

## 习近平致信祝贺首届全民阅读大会举办强调 希望全社会都参与到阅读中来 形成爱读书读好书善读书的浓厚氛围

### 贺信

值此首届全民阅读大会举办之际,我谨表示热烈的祝贺!

阅读是人类获取知识、启智增慧、培养道德的重要途径,可以让人得到思想启发,树立崇高理想,涵养浩然之气。中华民族自古提倡阅读,讲究格物致知、诚意正心,传承中华民族生生不息的精神,塑造中国人民自信自强的品格。希望广大

党员、干部带头读书学习,修身养志,增长才干;希望孩子们养成阅读习惯,快乐阅读,健康成长;希望全社会都参与到阅读中来,形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

习近平

2022年4月23日  
(新华社北京4月23日电)

新华社北京4月23日电 首届全民阅读大会23日在京开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,表示热烈的祝贺。

习近平在贺信中指出,阅读是人类获取知识、启智增慧、培养道德的重要途径,可以让人得到思想启发,树立崇高理想,涵养浩然之气。中华民族自古提倡阅读,讲究格物致知、诚意正心,传承中华民族生生不息的精神,塑造中国人民自信自强的品格。

习近平希望广大党员、干部带头读书学习,修身养志,增长才干;希望孩子们养成阅读习惯,快乐阅读,健康成长;希望全社会都参与到阅读中来,形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。开幕式上,中共中央政治局委员、中宣部部

长黄坤明宣读了习近平的贺信并讲话。他说,习近平总书记的贺信,充分体现了党中央对推动全民阅读、建设书香中国的高度重视。要认真学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神,加强阅读引领,涵育阅读风尚,构建覆盖城乡的阅读推广服务体系,推动全民阅读扩大覆盖、提升品质、增强实效,以书香中国建设促进文化强国建设,为奋进新征程、建功新时代注入强大精神力量。

首届全民阅读大会由中央宣传部(国家新闻出版署)、北京市委宣传部主办,主题为“阅读新时代、奋进新征程”,包括系列论坛、展览展示、发布和主题活动等环节。有关部门负责同志、出版发行单位和社会组织代表、专家学者和作家读者代表等参加大会。

### 看效果 稳企业保就业 硬核措施系列报道(18)

#### 六大专项行动

- ➔ 保链稳链专项行动
- ➔ 技术改造专项行动
- ➔ 软件产业振兴专项行动
- ➔ 产融互动助力中小微企业发展专项行动
- ➔ 迎峰度夏电力电煤保障专项行动
- ➔ “企业吹哨、部门报到”专项行动

资料来源:  
市经信委



本报讯(记者 吴刚 夏元)工业投资同比增长14.6%,新能源汽车产量增长2.7倍,规模以上工业增加值增幅高于全国平均水平2个百分点,工业用电量增幅高于全国3.8个百分点,这是今年一季度重庆工业经济“成绩单”。“在一季度工业经济‘开门红’基础上,我市将实施六大专项行动,全面提振并持续推动工业经济高质量发展。”4月22日,市经信委召开新闻通气会称。

这六大专项行动包括保链稳链专项行动、技术改造专项行动、软件产业振兴专项行动、产融互动助力中小微企业发展专项行动、迎峰度夏电力电煤保障专项行动和“企业吹哨、部门报到”专项行动。

保链稳链,是此次六大专项行动的重点。此前,我市通过启动领军(链主)企业、“双百企业”等重点工业企业问题快报快办机制,发现在首批收集的500余个问题中,超过95%与物流运输、供应商停产等供应链问题相关。为疏通卡点堵点、保障畅通循环,市经信委利用工信部“白名单”制度加快相关配套企业复工复产,并会同交通部门为企业争取物流通行证。在保链稳链专项行动中,我市将搭建汽车和电子行业保链稳链专班,实施领军(链主)企业“一企一组”“一链一策”,闭环管理、分级分类推动供应链问题解决。同时,通过搭建供应链供需对接平台,引导企业抓配套替代,抓产品和技术备份,抓本地融通发展,抓补链延链招商,推动产业链配套多元化。(下转2版)

## 重庆实施六大专项行动全面振作工业经济

### 奋进新征程 建功新时代

## 一江碧水向东流

□本报记者 彭瑜 实习生 苏东梅

又一个清早,社区居民马美林迎着晨风,在家门口的石龙山公园跑步。天空湛蓝如洗,地面花草似锦。

石龙山公园位于涪陵区龙桥街道南岸浦社区,过去是中化重庆涪陵化工有限公司(下称中化涪陵)的磷石膏堆场。马美林说:“以前都不敢出门,哪还能跑步?”

2019年,中化涪陵投入30多亿元实施整体环保搬迁,不但修复了岸线生态,建起了石龙山公园,还在涪陵白涛新材料科技城建成了全国领先的高端磷复肥产业基地。

修复绿色生态,建起绿色工厂,中化涪陵迈上了一条绿色发展新路。

#### 护绿搬厂区

位于长江边的中化涪陵始建于1966年,是国家重点磷复肥骨干企业,年生产化肥150万吨,生产规模居国内磷肥生产企业前十强。中化涪陵为地方经济发展作出了重要贡献,但烟粉尘收集设施不到位、污水收集不全等问题也日益突出。2019年10月31日,是中化涪陵实施整体环保搬迁最重要的一天,所有化工装置全部关停。

“生产设备拆卸相对简单,但磷石膏堆场处理难度大。”中化涪陵副总经理屈代书介绍,从2002年建成投用到2019年停产闭库,整个堆场占地达900亩,形成了一座渣量达1900万立方米,高度近150米的小山。“过去,磷石膏堆场收集的渗滤液可以在生产装置内循环利用,企业停产后就会有直接进入长江影响水质的风险。”

在行业内,大规模磷石膏库渗滤液的稳定达标排放处理没有成功的先例。为此,企业多次邀请专家“把脉问诊”后,决定投资4770万元建造一座污水处理站,可日处理3600吨磷石膏堆场渗滤液,在国内首次成功实现该类废水的稳定达标



今已完成治理和覆土复绿,长江边又增添了一片生态绿地。钟志兵 视觉重庆

## 中化涪陵整体环保搬迁后实施生态修复 老厂区将变身城市休闲新景区

排放。与此同时,中化涪陵设计了一套高标准磷石膏堆场闭库治理方案,对堆场下游边坡进行规范整治,使坝体稳定性更高,并覆土复绿。对堆场顶部进行防渗覆膜、覆土复绿,减少和隔绝雨水对坝体的影响。

截至目前,中化涪陵完成了磷石膏堆场及渗滤液拦水坝安全评估,以及拦水坝、截洪沟的加高、加宽、加固,边坡覆土复绿430亩,顶部覆土复绿270亩。污水

处理站已累计处理渗滤液100万立方米左右,于2020年通过了安全、环保验收。

#### 堆场变公园

三角梅、常春藤、满天星……春日暖阳下,绿色草坪上,各类花卉竞相争奇斗艳,游人或闲庭信步,或驻足拍照,还有的人在跑步健身……4月12日,记者站在中化涪陵搬迁后的厂区放眼望去,过去的磷石膏堆场已完成华丽转身,变为了城市休闲公园。这就是马美林经常来跑步打卡的

石龙山公园。

“谁会想到,这里曾有过粉尘漫天的景象?”马美林说,“原以为把磷石膏堆场简单加固处理就完了,没料到建成了大公园!”(下转2版)



中化涪陵整体环保搬迁带来新变化  
扫一扫 就看到

## 今晚8点央视综合频道《故事里的中国》 毛相林讲述下庄奋斗故事

大山包围。20多年前,这里不通公路,毛相林带领村民们历时7年,在悬崖上凿出了一条8公里长的绝壁“天路”,改变了下庄与世隔绝的状况。路通后,他又积极带

领村民发展产业。如今的下庄村,田间地头花果飘香,人均年收入达到1万多元,是路通前的40倍。山凿一尺宽一尺,路修一丈长一丈。

“毛相林是新时代党员干部的一面旗帜。正是乡亲们谋幸福、为下庄村发展的初心与使命,推动着他奋斗不止,带领乡亲们踏出了圆梦小康、奔向幸福的康庄大道。他的故事值得期待。”巫山县委宣传部相关负责人表示。

据了解,《故事里的中国》第三季将采取访谈和话剧的形式,讲述“100位英雄模范”故事,以此向所有坚守一线、一心为百姓谋福祉的基层干部致敬。

## “十四五”期间重庆将完成 30万户农村卫生户厕改造

本报讯(记者 赵伟平)4月22日,重庆日报记者从全市农村人居环境整治提升暨“四好农村路”高质量发展现场推进会上获悉,“十四五”期间我市将继续把实施农村厕所纳入重点民生实事清单优先推进,力争到2025年完成30万户农村卫生户厕改造。

据了解,去年至今,按照“数量服从质量、进度服从实效”原则,全市建成农村卫生户厕7.2万户、农村公厕250座,卫生厕所普及率84.3%,比全国平均水平高15.9个百分点。

市乡村振兴局相关负责人表示,接下来,我市农村厕所将继续坚持数量服从质量、进度服从实效的原则,确保改一个成一个目标,重点抓好摸清农村厕所的家底、开展“首村首厕过关制”试点、把改厕与保障供水和污水处理同步推进、宣传引导群众积极参与户厕改造等四方面工作,力争“十四五”完成30万户农村卫生户厕改造。

### 两江短评

## 让地标菜更有“味”

□王信鸽

4月19日,以“弘扬重庆传统美食文化、建设国际消费中心城市”为主题的2022重庆地标菜评选评审活动启动大会,在江北区观音桥商圈举行。

对于食客而言,几乎没有谁能够抵挡美食带来的吸引力。听,涮火锅咕嘟咕嘟的声音;尝,小面麻辣鲜香的味道;感,合川肉片嘎嘣嘎嘣的欢喜……168道重庆“地标菜”即将出炉。无论是重庆火锅、麻辣小面,还是璧山来凤鱼、奉节紫阳鸡、合川肉片等,众多极具地方特色重庆地标菜,吊足了市民游客的胃口。

当前,重庆正在推动国际消费中心城市和国际美食名城建设,大力推广重庆地标菜,培养一批具有国际国内影响力的知名品牌,还需让地标菜更有“味”。要有“文化味”,开启地标菜“寻味”之旅,用心用情挖掘地标菜背后的文化故事,增强地标菜文化气息;要有“乡土味”,注重乡土气息,注重通过乡村赶集宣传、驻村干部后备箱带货、朋友圈分享等接地气、土味化的方式宣传地标菜,让“乡土味”家喻户晓;要有“国际味”,依托物通的物流体系、打通农村物流堵点、补齐冷链物流短板,让地标菜飘香全国、飘香世界。